

满杂草和荆棘，决定为父母修坟。因为妈妈葬在山顶风吹日晒的地方，需要迁坟。一路上，一只硕大的蝴蝶落在二姨身上，就那样静静地落着，没有飞走。墓地动静很大，蝴蝶却一夜未曾离去。那天，杨妞花真切感受到，妈妈就在她身边。“所以，无论现在遇到什么困难，我都知道，父母一定会帮我熬过去，我始终相信世界上的美好一直存在。”

随着关注度的骤升，对杨妞花的质疑也随之出现。有人认为：“既然找到了家人，抓住了人贩子，还这么高调是不是在炒作？”还有人认为：“不就是把人贩子告了吗，有什么了不起的。”杨妞花听听也都一笑了之。“有些人不了解我，他们根本不知道我心里要什么。”

杨妞花觉得自己不该消失在网络。“我不可能一直是一个受害者发声人的身份，这个阶段，我希望我能成为一个有力量的人，帮助到更多人。”

前不久，杨妞花和养父李云增同框直播，吸引了超630万人次观看。数据显示，其短视频账号5天涨粉超过90万，直播中杨妞花表示，收到礼物压力很大，将全部捐给“宝贝回家”寻亲平台。但杨妞花拒绝打着公益的借口去赚钱，这是底线。“做公益，我有钱没钱的时候都在做，不是说非要在网上挣到钱，我才去做公益，这是两码事。”

有网友还担心她和姐姐以后会因为利益产生矛盾，杨妞花直接回怼：“我们姐妹俩觉得父母在天上看着，一定要和和睦睦，我不需要向大家去证明我和姐姐的关系怎样，大家凭良心做事，其他的就交给时



上图：杨妞花（左）回到家乡和姐姐一起穿上苗族传统服装。

间。”

杨妞花说自己从未立过什么人设，未来无论你怎么扒，怎么去村里打听，答案只有一个“我就是我，是真实展现在屏幕前的我”。她坦言，一开始接受媒体采访，是想让更多人关注案件，推动审判。后来她每次去贵阳开庭，都会把手机留在外面直播，她发现从各地过来的家长，会举着牌子争取露脸的机会。

她意识到，被拐事件已经不是她一个人的故事了，她有责任为其他寻亲家庭努力。

这些家庭中，很多人因寻亲导致经济格外困难，杨妞花就帮助他们订酒店；她还用防水材料打印1000张寻亲信息，招募有意愿的货车司机贴在车身。“寻亲这些年，我自己的积蓄也没剩多少，但每次看到他们，我会想如果我父母还在，会不会也像他们一样，所以我总是能帮一把是一把。”

杨妞花接触过很多寻亲家庭，

通过她的观察发现，很多孩子都害怕认亲。他们有的担心是亲生父母抛弃了自己；有的是害怕承担双倍的养老压力；也有的已经成家立业，不想再回忆那些被拐经历。

她表示：“我非常能理解他们。幼时还没有反抗能力的情况下，被人贩子像一盆花草一样连根带走。等到几十年后再找到家的时候，亲生父母那种沉重的爱，以及养父母无法偿还的感情，无论选哪一方，都很难。”

2024年6月，杨妞花从快递站拿回新办好的身份证，回到美容店里，她泪流满面。她拍下一张照片发给姐姐：“你看，我跟你一样姓杨了。”“哎呀，恭喜你。”“爸爸得多高兴啊。”拿到新身份证后很长一段时间里，杨妞花沉浸在失而复得的兴奋之中。无论走到哪里，她都想要掏出那张崭新的身份证，向别人介绍：“我叫杨妞花。”

2024年，杨妞花，真正找到了杨妞花。📍